

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Ofrecer un hogar a Lerroux es el deber del pueblo español, pagando la deuda al que ha llevado la paz a tantos hogares, dando libertad a los presos y restableciendo el noble espíritu de justicia y de paz social, roto por los falsos republicanos que crearon el furibundo odio de clases con su política antigubernamental y partidista.

Lerroux o la Historia

Don Alejandro Lerroux... la Historia... Una vida de treinta años dedicada a la política. Un hombre que consiguió plasmar su alma en la de las muchedumbres. Una obra terminada... La Historia: una página de este libro inmortal como hombre. Como caudillo de la opinión republicana española en lo que va de siglo, la Historia de la República española.

Hace treinta y tantos años, un joven que había nacido en la provincia de Córdoba, sobre un suelo cristiano y agareno, en donde se respira el estoicismo de Séneca y la sutileza de espíritu de Averoes, viejos aromas de los odres de nuestra sangre, llega a Barcelona. Arde la ciudad del Mediterráneo en bajas pasiones. El jesuitismo unido al absolutismo monárquico se enfrenta en las calles con el separatismo y con el terrorismo Barcelona desprestigiada ante el mundo civilizado, sufre los fuegos rasantes de la competencia de Génova y Marsella. Se la compara a Nínive o Babilonia, y hay momentos que se teme ver aparecer en el espacio el: «Manes, Thes, Pares».

Lerroux llega a la ciudad prevenida. No es profeta oriental impregnado de un estúpido misticismo. No es filósofo griego de las Escuelas menores. Es un ciudadano que primero en el «ágora», después en el «Foro», va a salvarla. En las calles de Barcelona la bandera de la patria es arrastrada por los suelos. Lerroux quiere recogerla, pero se encuentra que sus colores rojo y gualda sólo hablan de tiranía. Lerroux, universalista, ciudadano del mundo, hombre formado en los santos principios liberales, por cuyas venas corre el fuego de Dantón, que siente las esencias puras de la democracia... ve que es necesario otra bandera que aun siendo la misma, diga de libertades. Pone en ella el tercer color morado como símbolo del espíritu, cuya naturaleza es ser inmaterial y libre, y con su mano, garra de león, empuña la enseña tricolor y la clava en lo alto de Barcelona. España aún vive... Su emblema ha sido plantado en un corazón mal nacido para que la sangre al derramarse, ennobleciese la bastardía... Y triunfa Lerroux, y con él su

obra: el Partido Republicano Radical Español.

Han pasado los años. La República ha sido implantada en nuestro territorio nacional y Cataluña no se ha disgregado de la madre patria. Lerroux ha visto triunfante su bandera. ¿Pero, y su obra? La estatua que cinceló el artífice, es el Partido Republicano Radical y hace tiempo que se pulieron sus formas. Ese misterio de las almas que liga al artista con su producción, al caudillo con el pueblo, en este caso ha llegado a la sublimación de la tragedia. Lerroux, como nuevo Pigmalión, se ha enamorado de su obra, ha querido que sintiese su propia vida, que latiese con su propio corazón. El artífice, lo ha conseguido como Pigmalión. Pero la tragedia sublime a su vez, ha sido sublimada y el Partido Radical, hoy día, el llamarse con orgullo lerrouxista, es más radical que antes, más republicano también.

El Partido Radical Español es el arca que guarda el decálogo divino de la revolución. En él, como su propia vertebración, cual columna ósea de su personalidad, figuran los postulados: democracia, igualdad, fraternidad, libertad. La bandera bicolor decía algunas veces fraternidad; pocas, igualdad, ninguna, libertad. Y, sin embargo, España es la cuna de las libertades europeas.

Estaban las naciones cegadas por el obscurantismo medieval, imperaba el abad y el señor, y ya España tenía sus Cortes, algunas, en las que sólo figuraban los brazos del pueblo y de la nobleza, el clero no tenía en ellas representación.

Durante los siglos XVI y XVII no obstante imperar el absolutismo, Mariana criticaba la autoridad real. Antonio Pérez se sublevaba contra ella. Fray Luis de León escribía su «Epitafio» y su «Canción» a la muerte del Príncipe don Carlos. Gracián y Saavedra Fajardo, daban consejos al príncipe, que es tanto como intentar limitar su autoridad. Nuestra literatura es la expresión de nuestro sentimiento de libertad. La literatura es sabido que significa siempre los sentimientos de los pueblos. La nuestra unánimemente habla de libertad. El Romancero del Cid es un canto a ella. Cada pisada de Ruy Díaz es un templo elevado al sagrado ideal. Nuestros

clásicos del siglo de oro unánimemente la defienden; Lope de Vega, Rojas, Vélez de Guevara, Alarcón, Calderón, coinciden en sostener la misma tesis política: la autoridad del pueblo por encima de los desmanes reales. ¡Qué gloriosa Fuenteovejuna en la misma patria de Lerroux! ¡Quién dude de esta ejecutoria nuestra, puede leer las páginas brillantes de Costa!

El Partido Radical es hoy el depositario de esta tradición gloriosa del sentimiento de libertad innato e injerto en nuestro Pueblo. Somos las esencias de las puras aguas de la democracia española saturadas de aromas de robles y de pinos; de reciedumbre y fortaleza, de gentileza y virilidad. De la legislación de la India, de las normas jurídicas de Vitoria, quién puede hablar? ¡La farsa de nuestro atraso hay que acabarla! Acabar con la calumnia y la mentira. ¡España vibró siempre al conjuro de las libertades del Pueblo! La falsa Historia de España, de Austrias y Borbones fué esto: austriacos y alemanes, flamencos y franceses. La República española es lo que ahora forjamos. La monarquía fué un señorito pródigo. Tipo universal... ¡No doble llave al sepulcro del Cid! ¡No muera Don Quijote, como gritó Unamuno! Dejad al Cid pisando fuerte por España, que es libertad... Dejad suelto a Don Quijote, que es libertad de espíritu.

España liberal. España republicana. Un hombre que fué a buscar estos sentimientos al Pueblo. A la ciudad de más grandes masas proletarias. Lerroux. El artífice sacó de la cantera del Pueblo la materia adecuada. Dióle forma su arte. El cincel de su pluma fué desbastando el mármol de la conciencia popular. Al conjuro de su verbo, la estatua fué sintiendo. Hoy el corazón de Lerroux es el corazón de la Patria. Lerroux es Historia. Es la República española.

Don Alejandro Lerroux es abogado. Es un buen dilettante en asuntos artísticos y ocupa la presidencia del Círculo de Bellas Artes de Madrid.

Tiene una amplia cultura. Habla perfectamente el francés y el italiano. Conoce el latín. Estuvo en América. Ha corrido Europa. Vivió en sus primeros años de vida política entre obreros. Es maestro de periodistas y presidente honorario de la Asociación de la Prensa. Verbo elocuente de caudillo... quizás la primera palabra española. Corazón de amigo... Alma de artista... Cerebro estadista... Gesto patriarcal... Sonrisa de niño... ¡No comprendemos que se le ataque, ni se le injurie, ni se le calumnie! Formado en la democracia y en la ciudadanía, es hoy la suprema garantía de la República española. Con él va unida un trozo de la Historia de Europa, el folio completo de la Historia de España.

No sé si nuestra patria hoy

día busca al profeta de Oriente. Al mismo sacerdote teósofo. Al déspota ilustrado del setecientos... El caudillo, el estadista, es Lerroux. La pluma de Jenofonte, de Tácito, Plutarco, Carlyle o Quintana, es necesaria para escribir su biografía.

Se exagera hoy día por nuestros correligionarios el sentimiento de bondad como su cualidad característica. Quizás sea esto consecuencia de nuestro mesianismo. Se le compara al Redentor. Lerroux no es esto.

Lerroux es el héroe ciudadano de Grecia que triunfó en el Ágora. Pasó a Roma y en el foro rodearonle los patricios y el pueblo le aclamó. Su figura llegó a semidivina. Cuando su cabeza reclinada en el lecho de muerte exhale el último suspiro, pasará al Olimpo...

Yo que soy nervio y músculo como él, pero que no tengo sus años, le comprendo perfectamente. Como un joven atleta ofrezco ante el ara de la libertad mi copa de ágata por Lerroux. Si el dios muriera, la arrojaría al suelo. Lerroux sería entonces mi mentor.

Un día nuestros ascendientes cogerán en sus manos un libro encuadernado lujosamente, le abrirán, y leerán en sus páginas un capítulo titulado «La segunda República española». En él se hablará de Lerroux. Terminada su lectura, cerrarán un momento los ojos para recordar lo que leyeron... ante su imaginación se aparecerá una figura bellísima de mujer con un libro de oro, en una de cuyas páginas habrá escrito Alejandro Lerroux, y tenuemente a su oído una voz divina les dirá: «Corazón de amigo... alma de artista... gesto patriarcal... sonrisa de niño».

Esta divina visión es la inmortalidad en la Historia.

ALBERTO JUST

«Trayectoria Política», es la obra más importante que se ha escrito sobre la vida de don Alejandro Lerroux.

Para los Comités Locales del Distrito de Montánchez

En cumplimiento de lo acordado en la reunión del Distrito el día 19 del pasado, sobre el homenaje a nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux, recuerdo a todos los Comités Locales de este Distrito, la obligación que tienen de activar las suscripciones en su respectivos pueblos para el homenaje; poniendo todo su entusiasmo y celo para que las cantidades recaudadas sean grandes. Al mismo tiempo les recuerdo que, para el día 15 de los corrientes han de estar en mi poder, con el fin de hacer su entrega en Cáceres, como se acordó; debiendo todos los Comités enviarme además, los pliegos de firmas recogidos, y los nombres de los comisionados por cada Comité para asistir en Madrid al homenaje, el día 23.

Lo que comunico a todos los Comités Locales de este Distrito por este conducto, para su conocimiento y más exacto cumplimiento.

Albalá a 1.º de Septiembre de 1934.—El Presidente, **Valentín Barrantes**.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

TRAYECTORIA POLÍTICA

En la Secretaría de nuestro Comité Provincial, se encuentra de venta la importante obra política de los Sres. SALAZAR ALONSO, CARMONA y ARRAZOLA.

Queremos nuevamente recordar a todos nuestros Comités locales y afiliados de la provincia la importancia que su lectura lleva consigo.

El medio más verídico para documentarse en la vida del más grande hombre de la República Española, es la lectura de

TRAYECTORIA POLÍTICA

Todos los correligionarios deben apresurarse a hacer sus encargos a la Secretaría del Partido Radical. AVENIDA DE CERVANTES, núm. 26.

El precio de cada tomo es de 6 pesetas

Gran Hotel Europa

COMPLETAMENTE REFORMADO

Aguas corrientes, caliente y fría, habitaciones, baño privado, mobiliario todo nuevo

Cocina primer orden, Española y Francesa

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2

Teléfono, 101

Dirección: José Jurado Carro.—CÁCERES

LA SEÑORA

Doña Aurea Sobrino Domínguez

PROFESORA JUBILADA

HA FALLECIDO EN MADRID EL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1934

A los 69 años de edad

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. José Carmona Gavilán (Profesor de la Escuela de Reforma); hijos doña Aurea-Isabel y D. Valentín Hernández Sobrino (Interventor-Apoderado del Banco Mercantil de Ponferrada, León) y D. Miguel Carmona Sobrino (Abogado, Presidente de la Confederación Nacional de Juventudes Radicales); hija política doña María Ovejero del Agua; nietos D. Enrique, María-Luisa, Valentín, Gonzalo, José-Luis, María-Isabel y Antonio Hernández Ovejero y demás familia; la Redacción de EL RADICAL y la Federación Provincial de Juventudes Radicales Cacerenas,

Participan a V. tan sensible pérdida.

HOMENAJE NACIONAL A DON ALEJANDRO LERROUX

Lista de pueblos e individuos que entregan donativos para el citado homenaje.

Comité Radical de Baños de Montemayor (Cáceres)

Ayuntamiento, 100 pesetas; don Jacinto Hernández Campo, 25; don Manuel Page Cuevas, 10; don José Mandado Alvarez, 5; don Jesús Pozas Belloso, 5; don Eulogio Esteban Cabada, 2'50; don Joaquín Regidor Gómez, 5; don Gabriel González Blanco, 15; don Jorge Bartolomé Lojo, 15; don Camilo Pinto Reino, 15; don Tomás Guijo Esteban, 2; don Victoriano Mandado Mediante, 5; don Alfredo Regidor Sánchez, 5; don Antonio Payá Humanes, 10; don Pablo Payá Humanes, 5; don Gumerindo Alvarez Gómez, 2; don Eulogio Navas Regidor, 5; don Víctor Navas Concas, 5; don Rafael Hernández Crespo, 2; don Narciso Hernández Crespo, 2; don Eloy Gómez Guijo, 2; don Félix Reig Prieto, 2; don José Mandado González, 0'50; don Eugenio Armán Gómez, 1'50; don Valentín González, 10; don Eugenio Sánchez Mandado, 1; don Germán Becadas Martín, 0'50; don Juan Sánchez González, 2; don Manuel Regidor Sánchez, 5; don Robustiano Ramos Guijo, 5; don Casimiro García López, 2; don Wenceslao Aguilar, 30; don Sebastián Serra Dols, 2'50; don Jesús Sánchez Martín, 2; doña Paquita Aguilar, 5; don Fernando Aguilar, 5; doña María Encarnación Mandado, 5; don Felipe Díaz Huames, 2; doña Victoria Cruz Arévalo, 2; don Tomás Reig González, 2; don Luis Pérez Gómez, 1; don Ramón Sierra Belloso, 2; don Francisco Alonso Fernández, 2.

Suma, 342'50 pesetas.

José Pérez Regodín

Agente de Negocios
y Apoderado de Ayuntamientos
Margallo, 42 Cáceres

Balneario de Baños de Montemayor

Valentina Mandado, 5 pesetas; Isidra Muñoz, 1; Juana Mandado, 1; Narcisa Belloso, 1; Demetria Montes, 1; Alicia Belloso, 1; Matilde Martín, 1; Luisa Sánchez, 1; Juliana Leal, 1; Sagrario Gómez, 1; Patrocinio Mandado, 5; Justo Belloso, 1; Remigio Campo, 1; Dionisio Sánchez, 1; Regino González, 1; Dalmacio Belloso, 1; Pedro del Vado, 1; Saturnino García, 1; Celestino Marín, 1; Julián Gallego, 1; Angel García, 1; Juan Antonio Romero, 1; Manuel Guardado, 1; Alejandro Gómez, 1; Dionisio Sánchez, 0'50; Andrés Simón, 0'50.

Total 33 pesetas.

Importan las dos listas, la cantidad de TRESCIENTAS SETENTA Y CINCO PESETAS CON CINCUENTA CENTIMOS.

Baños de Montemayor, 6 de Septiembre de 1934.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó a San Vicente de Alcántara, nuestro joven amigo don Telesforo Cid de Rivera Elviro.

Cuando usted lea «Trayectoria Política», del infatigable luchador Miguel Carmona, sabrá defenderse de cuantos injustificados ataques se nos hace objeto por parte de unos y otros extremos políticos.

HA MUERTO LA MADRE DE CARMONA

El pasado sábado, el teléfono nos transmite la terrible noticia: La madre de Carmona ha muerto.

Los que compartimos con el ilustre presidente de la Confederación Nacional de Juventudes, días felices, los que luchamos con él en los escenarios y en la calle por el florecimiento de nuestra causa, los que en la intimidad del hogar disfrutamos de la confianza y la bondad de doña Aurea, los que sabemos en fin, de su vida austera y de los sinsabores que la proporcionó el fenecido régimen, sentimos en lo más profundo el dolor de su fallecimiento.

Doña Aurea Sobrino Domínguez contaba en la actualidad 69 años. Madre cariñosa y esposa modelo, desempeñó hasta no hace mucho su cargo de profesora.

Sus virtudes y su competencia la granjean el cariño de los pueblos en donde ejerce.

Ello no es óbice para que los desaprensivos, haciendo alarde de su poder dictatorial al mando de los caciques, la molesten y calumnien, proporcionándola multitud de traslados y disgustos y separándola de su esposo, nuestro querido amigo, don José Carmona, también profesor.

Aunque los pueblos donde ejerce reclaman su permanencia para beneficio de la educación de sus hijos y protestan de que sea llevada a otras localidades, no son atendidos en su petición por los caciques que no miran medios con tal de molestar a la honrada profesora, y es nuestro ilustre jefe el hombre que lo hizo siempre para todas las injusticias, el que se levanta un día en la Cámara y con palabra emocionada, se lanza en el discurso a protestar de aquella ignominia, y al alcanzar la culta profesora el honor de conmovier a toda una Cámara, alcanzó también don Alejandro la satisfacción de conquistar para una mujer que lo mereció en todo instante, la paz para su hogar, hasta entonces deshecho por el TERRIBLE delito de no haber sido ratificado su matrimonio con la bendición de un sacerdote.

Cuando disfrutaba de una tranquilidad bien ganada, la muerte siega su preciada vida, sumiendo a sus familiares en el mayor de los desconsuelos.

A nuestro entrañable amigo don Miguel Carmona, a su esposa don José, a sus hijos doña Aurea-Isabel y don Vicente y a todos sus familiares, que saben bien la participación sincera que en su justo dolor nos alcanza, hacemos presente nuestro profundo sentimiento.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Los mejores Caramelos y Jarabes

para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ

PORTAJE

TAURÓMACAS

La becerrada de los carniceros

Como estaba anunciado, se celebró con un lleno extraordinario, la becerrada que más expectación había despertado durante la presente temporada, conocida por la de los carniceros.

Nosotros, pobres revisteros, pero imparciales, hacemos resaltar lo bueno y lo malo con igualdad absoluta, porque acostumbramos comprar siempre la entrada; y para el que quiera entendernos ya es bastante.

Los cinco hermosos becerros (con Hache mayúscula) del señor Gallego, estaban admirablemente presentados, destacándose el primero que fué bravísimo, y sobre todo, muy valiente.

Se colocó a su salida en medio de la plaza, dispuesto a la pelea, y nunca llegó entablararse; lo que demuestra con mayor claridad su valentía; de haber tenido puntas, hubiera punteado la bonita jaca torera de Benjamín.

Pidió éste la llave maravillosamente, y después, como un consumado rejoneador, hizo una faena muy perfecta, con arte y valentía.

Esta fué la única parte que merecía la pena, porque además Benjamín Hernández nos deleitó con la muleta, dando pases muy vistosos y apuntados.

Merece destacarse también el soberbio par de banderillas que puso nuestro paisano Joselito Romero, el cual actuó con mucho acierto de director de lidia, siendo incansable en su labor maestra.

Se anuncia una extraordinaria novillada

El día 9 (próximo domingo) se celebrará en esta Plaza de toros una novillada, a base de cuatro hermosos novillos-toros de la afamada ganadería de don José Gallego, para el célebre y conocido matador de novillos, «Lagartijo», que tanto éxito obtuvo ante nuestro público el día 24 del pasado mes de Junio. Alternarán este valiente novillero y nuestro paisano Joselito Romero, que está dispuesto a darnos una tarde de toros, con su arte y sabiduría.

Se obsequiará al público con valiosos regalos, y el precio de las localidades será popular; 2'50 sombra, y 1'50 sol, habiendo entradas especiales para señoras.

Los cuatro hermosos ejemplares del señor Gallego, serán desencajonados hoy jueves, a la vista del público, siendo la entrada completamente gratis.

Niño de Haro y Carriches, triunfan

En Villarejo y Moralarzal, respectivamente, actuaron con gran éxito, «Niño de Haro» y nuestro paisano Antonio Carriches, cortando orejas y rabos, y siendo sacados en hombros por los aficionados, hasta el hotel donde cada uno se hospedaba.

Se lidió ganado de Puente y Llorente, que resultó bueno.

MAPALIA

El V Congreso Nacional de Riegos

Las diversas comarcas españolas presentarán en la exposición los productos de sus explotaciones agrícolas, fábricas y manufacturas.

Apenas anunciada la exposición aneja al V Congreso Nacional de Riegos, que se celebrará en Valladolid en este mes, varias provincias españolas, representadas por sus Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras oficiales y entidades agrícolas e industriales, se apresuraron a proyectar la instalación de stands donde presentar los productos peculiares de sus explotaciones agrícolas, fábricas y manufacturas. La feliz iniciativa fué recogida en otras comarcas con el mayor entusiasmo y el Comité organizador de la exposición ha adoptado inmediatamente las medidas oportunas para ampliar los locales y reservar lugar preferente a los stands provinciales, que serán testimonio del laborioso esfuerzo y legítimas aspiraciones de las diversas regiones españolas.

Muchos de los stands referidos ofrecerán, además, un positivo valor artístico en su instalación, estando atendidos por muchachas de la región correspondiente ataviadas con trajes típicos.

El Comité Ejecutivo de la exposición ruega encarecidamente a las Corporaciones y entidades que se proponen acudir al Certamen, lo comuniquen rápidamente con objeto de reservar en los salones la superficie adecuada y evitar olvidos involuntarios y apresuramientos de última hora.

La concurrencia a la Exposición por parte de centros oficiales, industrias privadas, casas comerciales, etc., aumenta cada día y será preciso cerrar pronto la admisión de no conseguir un aumento en la capacidad de los locales.

La Exposición del V Congreso Nacional de Riegos quedará magníficamente instalada en los edificios del nuevo Hospital Militar de Valladolid, situados en la parte más céntrica de la población, y en los amplios terrenos de la Granja Agrícola.

La sesión inaugural del Congreso y la apertura de la Exposición, patrocinados oficialmente por el Gobierno tendrán lugar el día 23 de Septiembre, con asistencia del presidente de la República acompañado de varios ministros. Además de las personalidades y congresistas procedentes de toda España, la Exposición será visitada por gran concurrencia, pues el comienzo del Congreso coincide con el final de las tradicionales ferias y fiestas de Valladolid.

La Comisión ejecutiva del Congreso en su última reunión acordó manifestar públicamente el testimonio de elogio y gratitud por el apoyo incondicional que viene prestando a la difusión de este acontecimiento nacional, la Prensa de toda España.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Águila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

REPÚBLICA

La palabra República no quiere decir lo que muchos, tergiversando su sentido, creen que es.

Empleada con mucha frecuencia en la vida cotidiana, se la viene a dar una significación que se asemeja mucho a desorden, desgobierno, donde cada cual campa por sus respetos, haciendo su voluntad, sin tener la obligación de obedecer a nada ni a nadie.

No es tampoco ensañamiento, crueldad, persecución. Es, por el contrario, respeto, orden, justicia, comprensión. No vino este régimen para que muchas personas fueran objeto de persecuciones más o menos violentas. Ha de ser y vino, porque el pueblo, cansado de un estado de cosas en que España iba a perecer, no podía soportar con paciencia la muerte lenta, pero cierta, a que nuestra querida patria estaba condenada. Representaba la nación española la rosa desprendida del rosal; cada vez perdía más sus rosados colores, cada vez se agarraba más a sus pétalos la garra traidora de la parca. Pero una poda a su tiempo, unas inyecciones sabiamente colocadas, diéronla nuevos bríos, salió dispuesta a luchar por la vida, cual náufrago que se agarra a la última tabla del buque que se hundió, haciendo esfuerzos inauditos para salvar su preciosa existencia. Así fué nuestro país. Su tabla de salvación era la República. No se equivocó. Hoy ya está fuera de peligro, aunque se encuentra en la convalecencia.

Nuevas inyecciones, reconstituyentes, y habremos hecho una conquista de la que no se puede jactar ningún pueblo.

Para que estas curas surtan mejor efecto, debemos cooperar todos, ayudándola a dar los primeros pasos en la selva intrincada de las evoluciones, desprovistos de toda clase de prejuicios, como hombres que anteponen el bien propio, en favor de la colectividad, haciendo todos los sacrificios que hagan falta, para que mirando al mundo, podamos decir con voz muy alta: «Esta es la República que nos otros hemos traído; en ella todos somos iguales, donde tú puedes ser lo que te convenga o a donde tu vocación te llama, en la cual puedes libremente exponer tus ideas sin temor, sin dudas ni vacilaciones, porque la salvaguarda del Estado te acompaña, lo mismo que la de los ciudadanos conscientes de su deber; donde los odios y rencores no existen porque fueron abolidos, y todos juntos luchamos en pro de un ideal común: el de la regeneración del género humano, la pacificación de los espíritus, la desaparición de las injusticias, trabajando todos para demostrar que el régimen republicano ha hecho lo que ninguno otro hubiera conseguido: aunar los esfuerzos de todos los hombres, encaminándolos a una empresa común».

Así es como yo concibo la verdadera República: amor, pan, trabajo y libertad sería su lema.

ANDRÉS CORCHADO
CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304
CÁCERES

CAFÉ MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Cuando lo hubiéramos conseguido, podíamos dar por terminada nuestra misión en el mundo y esperar tranquilamente la muerte. El fruto de nuestro trabajo sería recogido por las generaciones futuras, las cuales, habían de estarnos eternamente agradecidas, por haber despejado un camino que se presentaba harto espinoso.

Que esto pueda ser realidad algún día, es lo que deben desear los amantes de esta forma de gobierno, para que haga la felicidad de los hombres de buena voluntad.

VICENTE F. BERZOCANA

«Trayectoria Política», se vende en la Secretaría del Partido Radical, Avenida de Cervantes, 26.-Cáceres.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Grandiosa corrida de toros en Mérida

El próximo día 8 de los corrientes se celebrará en la plaza de toros de Mérida una gran corrida con ganado de Murube.

Don Juan Belmonte como quien no dice «ná», el fenómeno de la tauromaquia.

Don Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma», el artista de salero y gracia torera que viene apretando esta temporada como en sus buenos tiempos de torero maravilloso, a base de extraordinario conocimiento, ejecutando suertes de temple, mando y estética, dentro de su estilo impecable y su técnica sorprendente.

Y don Lorenzo GARZA, el lidiador de la emoción excepcional, verdaderamente extraordinaria, que ha revolucionado el mundo taurino desde la famosa tarde de Madrid, alternando con «El Soldado».

Garza, ansioso de palmas y laureles, ha logrado imponerse desde el primer momento, por su valor desmedido, consiguiendo escalar las más altas cumbres del Himalaya taurino.

Sólo después de verle torear, puede concebirse y creerse la grandeza taurina del mejicano.

Su nombre ocupa el lugar preferido de las Empresas y éste es el mayor elogio que se le puede hacer a un torero de tan alta alcurnia.
M.

Lerroux archimillonario

Para cuantos hemos seguido paso a paso las inspiraciones del caudillo radical sin faltarle nunca, acompañándole en sus infortunios y en sus victorias; para cuantos hemos tenido con él ese trato de confraternidad que dimana de la comunidad de ideas, para cuantos sentimos como él el republicanismo a conciencia con toda la extensión de la palabra, no nos ha sorprendido la carta que dirigió a don Juan Pich con motivo del proyectado homenaje y que publicó nuestro órgano «Renovación» el día 19 del corriente. Para cuantos, llevados de la envidia, la petulancia, la egeolatría y el cinismo, ven en Lerroux ese personaje, superior por todos conceptos a ellos, que les estorba para el logro de sus ladinas pretensiones; para esos es nuestro jefe un millonario que posee extensas fincas en el Guadarrama, Madrid, Cataluña y Andalucía; que lleva un tren lujoso y atesora fastuosas riquezas. ¡Farsantes los que pregonaís en público y redactáis en libelos tan inicua mentira! ¡Imbéciles los que os creéis de esos propagandistas, «sui generis», tan tremendas paparruchas. Si republicanos del aluvión, extremistas de baratija. Nosotros, los veteranos radicales, afirmamos rotundamente, por haberlo visto durante más de treinta años que le somos fieles, que Lerroux es archimillonario, no del vil metal áureo que engendra la ambición, el crimen y las más bajas pasiones. Lerroux es poseedor de un inagotable caudal de nobleza, que no se cotiza en los establecimientos bursátiles a la alza ni a la baja: ese caudal es inmovible. Vosotros, sus detractores, corroidos por la envidia, no podéis apreciar el inmenso valor de esa nobleza Lerroux, sí; es archimillonario en dignidad y ha hecho alarde de poseer ese magnífico tesoro en toda su azarosa vida política, encumbrando a todas esas medianías que hoy le difaman, manteniendo siempre latente el amor a España y sacrificando siempre sus intereses, sus comodidades, su salud, sus destinos. Vosotros, sus vituperadores cegados por la ambición, no sabéis entender lo que significa esa palabra, pues vendéis vuestra conciencia al mejor postor, en busca del oro que satisfaga vuestros caprichos, vuestras comilonas, aunque se hunda el honor español. Lerroux, sí; es archimillonario. Tiene ese tesoro inextinguible de su talento, esa dilatación inmensa de su corazón que le hace ser el estadista mayor de su patria, a quien quiere ver grande, floreciente, laboriosa y digna, que emana siempre de su pecho efluvios constantes de cariño, sentimientos hermosos de

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Aviso importante a los afiliados

Es indispensable que todos los afiliados al pasar por esta Secretaría, (Avenida de Cervantes, 26), si traen algún asunto que resolver, presenten una comunicación firmada por el Presidente y Secretario de su Comité Local, con el sello del mismo, y vengán provistos del carnet de identidad.

Para poder ser atendidos, deben tener satisfechas igualmente todas las mensualidades.—La Secretaría.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CÁCERES• PLASENCIA •ESPAÑA•

SE VENDE

Una máquina de construir Rasillas huecas y macizas, ladrillos macizos y huecos de varios tamaños, teja curva con todos los moldes necesarios y un motor de Gasolina seis caballos. : :

PARA TRATAR CON SU DUEÑO

DON ANGEL CANUTO MENDO

Calle de la Encarnación, n.º 16

Teléfonos 39 y 148

Plasencia (Cáceres)

confraternidad y unión hacia una humanidad guiada por el Amor y la Ciencia. Vosotros, sus discípulos desleales, ensoberbecidos por vuestra petulancia y por vuestra ridícula pretensión de quereros igualar a él, no llegais a concebir esa grandeza de pensamiento, esa dinámica de su corazón henchido de bondad.

Seguid con vuestros conciliábulos, con vuestras intrigas, con vuestras difamaciones, con vuestros libelos. Tramad más conjuras, más embrollos, más motines, más revoluciones. Inventad, en vuestro cacumen falto del sexto sentido, más obstáculos para que no se pueda seguir gobernando a España en republicano. Desatad todos los denuestos y palabras soeces contra él, que cuanto más lo hagáis se levantará más mayestática su figura, más fuerte y vigoroso su pensamiento, más caritativo y más inclinado al perdón su corazón.

¡Jefe glorioso! Tu partido no quiere descender al nivel en que se hallan tus detractores. Tus leales siguen gozosos las estelas de esos grandes faros que irradian la luz de tu nobleza, de tu dignidad, de tu inteligencia, de tu corazón. Tus republicanos radicales a secas, sin ningún otro adjetivo pomposo, contribuirán todos, como un solo hombre y a medida de sus fuer-

zas, al homenaje que se te hace el día 23 de septiembre próximo y España entera verá la cohesión y disciplina de cuantos defienden tu programa, pues no en balde durante dos generaciones has sabido inculcar a los hombres conscientes esos sentimientos de libertad, de fraternidad, de democracia.

VICTORIANO CILLERO

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

ANUNCIO

Se venden 400 ovejas de vientre, en su mayoría blancas, ganado joven, escogido gordo, con sus correspondientes carneros; se hallan pastando en la dehesa MIRONCILLOS, término de Malpartida de Plasencia, donde pueden pasar a verlas y para tratar en casa del vendedor don Maximino Aparicio Cirujano, en Jaraiz de la Vera (Cáceres).

«El patriotismo no se fomenta con amenazas. El mal se cura haciendo habitable la patria, civilizando la tierra, procurando el bienestar y la felicidad del español...»

EL RADICAL

«Por encima del fuero común y del privilegiado, por encima de los tribunales civiles y militares, de la judicatura y del Ejército, está el pueblo, la sociedad, que a los unos les dice: «Vosotros administraréis justicia en nombre del pueblo», y les dice a los otros: «Vosotros, en mi nombre, defendéis la patria»

EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS

Es viejo y hasta ahora sin resolver. Parece que el fárrago legislativo estaba con la cara vuelta a su finalidad. Tasas y tasas, multas y multas; ¿pero a quién? al que se aprovechaba de la infracción de la tasa y al que sufría el daño de su incumplimiento; al que compraba por bajo de la tasa y al que vendía irremediablemente prestándose a vender barato y sufrir la multa además.

Uno de los aciertos del ministro actual es que la multa sólo sea pagada por el comprador en este caso; esto es, por el que se beneficia y pone su voluntad en el fraude.

Pero no es esto suficiente; la tasa se mantendrá cuando se acerque su contextura a parangonar las leyes liberales económicas, fundamentándose en estas dos condiciones: 1.ª Sustracción del mercado de los trigos, en la mayor cantidad posible; 2.ª Resistencia de los vendedores o independencia económica. El segundo es el complemento del primero; cumple a la perfección la primera condición la prenda que retira materialmente del mercado el trigo y mantiene el préstamo sobre ella.

Asalta el temor a los agricultores si al fin el consumo quedará retrasado a la venta llegando al final de la cosecha un sobrante, invendible después por incorporarse la recolección venidera. No creo que haya un sobrante grande de la actual cosecha; pues en fin de este año estaban limpios los graneros, y los meses de Julio y Agosto han consumido trigo del presente año. En cambio sí pienso que si quedara residuo no era posible que con vista del peligro que le abarcaría en sus orillas, no tuviera una solución inmediata, pues el Poder público llevó a los trigueros conducidos por la confianza en el mismo y sus disposiciones, a un conflicto sin salida, ni la potencialidad de los elementos económicos en juego cederían el campo a un pequeño contra-tiempo.

Agotamos todos los peligros y hemos considerado todos los extremos, porque sabido es que España es oscura muchas veces en su oportunidad. Estas medidas del Gobierno pueden ser origen de la agrupación de los agricultores hoy reunidos por las disposiciones gubernativas y mañana por la mutua conveniencia, porque el problema de los precios bajos en la primera época de la recolección es fatalmente preciso, determinado por recolectarse toda en dos meses y venderse todo en un año.

Pero colocados en esta encrucijada no queda otro camino que apoyar sin desmayo el cumplimiento de la tasa, porque el fracaso de ésta, llevaría un espan-

toso derrumbamiento de los precios, mucho mayor sin duda del que hubiera acontecido en libertad de comercio. Sin rumbo, sin esperanza, fracasada hasta le ayuda del poder público, ¿qué le quedaría al agricultor? Lanzarse a vender el primero y para ganar la puerta de salida envilecer el precio hasta quedar por bajo del que más lo envilezca. Y para lo futuro ningún intento más de rención colectiva. Es necesario levantar el ánimo de los agricultores y poseídos de la más alentadora confianza disponer la máxima cohesión. No puede olvidarse que la batalla se ha de dar en su comienzo y que del estado angustioso de debilidad económica queda afrontado al recibir los préstamos, primera parte de la lucha que ha de ser cumplida por otros y éste lleva a emplazar el problema con la intervención de otros factores poderosos y distintos en esta ocasión de los agricultores.

Debe ponerse el mayor interés a mi juicio, en que la materialidad de la prenda sea efectiva, colocándola fuera de la disposición del agricultor necesitado, aunque sea en su propio domicilio, sin la posibilidad de sustraerla.

Las Cámaras Agrícolas, los Sindicatos constituidos tienen la palabra en la organización y propaganda; en donde no, un ciudadano abnegado en cada pueblo que saque de la modorra y el acobardamiento a los agricultores. Para nuestro país es cuestión vital, que sale del área privada para colocarla en el centro de la pública y debe tener apoyo político en todos los partidos, y más en el nuestro, porque se trata de resolver el problema planteado por un Gobierno radical, atento al desenvolvimiento de la riqueza pública y a la justicia reparadora de los sacrificios que tantas veces se impusieron a los agricultores, habiéndoles de ser el trigo artículo de primera necesidad, méritos por los cuales deben ser también objeto de la primera atención del Poder público.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Victor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.-CACERES

Mérida monumental El nuevo director de excavaciones

Una grata noticia nos ha traído la «Gaceta de Madrid» de estos últimos días.

Antonio Floriano ha sido designado para continuar los trabajos de excavaciones arqueológicas de Mérida, iniciadas por don José Ramón Mérida y compartidas y continuadas por don Maximiliano Macías.

Ya tuvo sus aprendizajes de excavador precisamente en el descubrimiento del anfiteatro, en los primeros trabajos cuando solo sobresalían del nivel del suelo las crestas de la gradería, conocidas entonces por las siete sillas, siendo discípulo y discípulo aventajado, como lo había sido antes en la cátedra, del ilustre y simpático viejecito señor Mérida, de quien en Extremadura se guarda gratísima memoria.

Después Floriano ha sabido andar sólo y en Cáparra se acreditó de inteligente explorador y buceador de los escondidos tesoros arqueológicos.

Floriano tiene intuición de investigador, pero tiene dos elementos indispensables para que esa labor sea fructífera, un gran amor a estas cuestiones históricas y un gran amor al estudio. A Floriano es difícil encontrarle ocioso, dedicado al dulce placer de no hacer nada. Sus libros, sus pergaminos, las piedras, monedas, objetos de arte, son sus constantes compañeros con los libros y los archivos.

De aquí que cuente hoy con una sólida preparación y un prestigio científico en Madrid ante las primeras figuras de estos estudios históricos, ganado a pulso, que le ha llevado a ese puesto de director de las excavaciones de Mérida como cosa de derecho propio y en cuyo cargo ha de seguir acrecentando la serie de descubrimientos de monumentos de la antigua metrópoli extremeña, digámoslo así y con ello dando tono a nuestra provincia que se enorgullece de contar con un hijo destacado, de alta reputación científica, consagrada por hechos tan notorios como su catalogación de Guadalupe y la publicación de monografías sobre arqueología y arte.

Felicitemos al señor Floriano por ese nombramiento tan merecido como importante y nos felicitamos de que alguna vez nos llegue algo a los cacereños de lo que por mero favor se prodiga tanto para los de otras partes, habiendo llegado a temer que nos hubieran traído a algún catalán que nos descubriera estas cosas a los ignorantes extremeños.

El libro de Carmona, «Trayectoria Política», debe usted leerlo si quiere saber cuanto ha dicho y escrito nuestro ilustre Jefe.

DEL MOMENTO EL «DESAGRAVIO» AL AGRAVIADOR

También en Barcelona va a ser «desagraviado» el hombre que tantos agravios infringió a la democracia. También en la Cataluña que no ha logrado mejorar el hígado del hacundo aprendiz de gobernante va a ser loada la figura de trágico destino, surgida de un mundo tenebroso que gira en torno al eje del rencor.

Esquerra Nacional de Cataluña, novísima feligresía de todos los resentimientos y de muy limpias y rectas intenciones, quiere rendir público homenaje al ex candidato monárquico por Puente del Arzobispo, al ex asesor, desde el negociado de últimas voluntades, de Galo Ponte; al hombre frío e insensible proclamado en Alicante «fogonero mayor»; al sembrador de «avena loca» en los «burgos podridos» de Fuensalida, de Orense, de Zorita, de Iltones, de Salvaleón, de Palacios Rubios, de Arnedo, de Casas Viejas...

Nada más justo que este fervor de los hombres oscuros por quien salió de la obscuridad al fulgor de tantos relámpagos; nada más legítimo que este anhelo de exaltación, por los profesionales del vitor, de una política funesta, dramatizada, destructiva sintetizada en aquella blasfemia de «tiros a la barriga».

Don Manuel Azaña es digno del lauro. Don Manuel Azaña ha merecido el honor de la columna miliaria. Don Manuel Azaña no podía abandonar su refugio de San Hilario para viajar por Suiza en «automóvil oficial» sin la celebración de un acto apoteósico que ensoberbeciese aún más al destructor de la República y de la nación.

¿Qué haces, obrero condenado a paro forzoso que no te apresuras a adquirir el correspondiente ticket para el ágape en loanza de una conducta rectilínea, vertical? ¿Qué te detiene, ex preso gubernativo, ex deportado de Villa Cisneros, para exteriorizar tu admiración por este hombre que durante mes y medio estuvo negando en la Cámara convertida en Convención que hubiese ocurrido en Benalup de Sidonia nada de particular? ¿Por qué no os apresuráis, madres y hermanos e hijos de los 287 muertos, a formar en el coro de alabanzas al déspota, al cinico, al demoleador, al cruel?

El hombre constantemente enfurecido; el hombre que llenó de coágulos de sangre el suelo hispano; el hombre que llevó el dolor, el hambre y el luto a tantos hogares; el hombre de la «Ley de Defensa de la República»; el iconoclasta que se mofó de la opinión pública y descargó sobre el proletariado todo el furor de su encrespada soberbia y amordazó a 114 periódicos y que ha prometido «multiplicar lo que quiso nacer en 1931», no puede

salir de Cataluña sin que Cataluña ante él se prosterne y en el lenguaje más entusiasta de la veneración, exprese su inquebrantable fe en el «discutidor de bodega» que a grito pelado manchó de «sangre, de fango y lágrimas» la España del 14 de abril.

Hay, pues, que rendir tributo de admiración a este gran trágico, antipático y repulsivo; a este envenenador de la opinión, horro de sentimientos generosos, que proclama fuerte y austero y magnánimo y valeroso y sabio heroico; al hombre de los bufidos, de los rugidos y de las blasfemias; al «coco», en suma, desencadenador de las más horribles tragedias.

Cataluña no puede sustraerse a tal imperativo. El apologista de la «real gana» bien merece que en torno de él se agrupen el comercio arruinado, la industria agonizante, la vejada clase media y el obrerismo en trance de obtener los beneficios de la Ley de Vagos.

Es lo menos que puede hacer un pueblo donde todo florece, desde que don Manuel Azaña vertió desde las cimas del Poder sobre la emoción de un orto glorioso, el cuerno de la abundancia.

Así se explica que la Comisión organizadora de ese festín digno de Trimalción, ante el entusiasmo de Cataluña por la figura y la obra de este asombro de las generaciones futuras, haya desistido de realizar el homenaje en local de escasa capacidad, fijando su mirada en el estadio de Montjuich. ¡Cataluña por don Manuel!

Lo que estimamos un acierto. Porque, ¿dónde mejor que en el estadio podrán ser apreciadas las gigantescas proporciones del «coco» del cine Pardiñas y del famoso pacto del Frontón?

Cuando usted haya leído «Trayectoria Política», el libro de Carmona, comprenderá por qué el Partido Radical, contra todo viento, es cada vez más potente.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Si usted quiere documentarse sobre la importante vida de nuestro Jefe, lea «Trayectoria Política».

Imprenta de García Floriano

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES - ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES
SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

«La Camerana»

MÉRIDA